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circa la Didattica Integrata a Distanza (Did)


Orario scolastico

Per tutte le attività in Did, vige l’orario scolastico normale. Si faranno tutte le ore di tutte le materie. Gli studenti sono tenuti a collegarsi puntuali per l’inizio di ogni lezione. Eventuali ritardi saranno annotati dal docente come “ritardi brevi” e conteggiati secondo le norme previste dal Regolamento scolastico.
Anche assenze a singole ore saranno annotate dai docenti. Le assenze giornaliere, i ritardi, le uscite anticipate o le entrate posticipate devono essere giustificate dai genitori sulla funzione “Libretto web” sul registro elettronico.
Gli alunni che escono in anticipo non potranno rientrare alle ore successive se non previa richiesta scritta e motivata dei genitori da inviare in Segreteria e per casi eccezionali.
I ritardi, le uscite anticipate e le entrate posticipate sono regolate nel numero e nelle sanzioni come da Regolamento scolastico.
La durata delle ore sarà di 45 minuti. Ad ogni cambio di ora dovranno essere lasciati agli alunni 15 minuti circa di riposo.

L’orario delle lezioni Did sarà il seguente:
1° ora – 8,15-9,00
2° ora – 9,15-10,00
3° ora – 10,15-11,00
4° ora – 11,15-12,00
5° ora –12,15-13,00
6° ora – 13,15-14,00


Modalità di partecipazione

Le lezioni saranno tenute sulla piattaforma Meet o su Skype a seconda delle indicazioni dei docenti. Gli alunni sono chiamati a partecipare attivamente alle lezioni, favorire il dialogo, essere puntuali nella consegna dei compiti, non ostacolare le lezioni. Si partecipa alle lezioni in un luogo appropriato e con abbigliamento appropriato, come se si fosse in presenza. Non si consumano cibo o bevande durante le lezioni, né si possono svolgere altre attività.
Gli alunni, di regola, si collegano con microfono e telecamera accesi. Qualora l’uso da parte di tutti delle telecamere rallentasse la connessione, il docente indicherà alcuni alunni, a turno, che terranno le telecamere accese durante le lezioni. Gli alunni interrogati dovranno necessariamente collegarsi con microfono e telecamera e seguire le indicazioni dei docenti. Non si faranno interrogazioni senza telecamera. Non è consentito l’uso di auricolari durante le interrogazioni.
Qualora due o più studenti seguano la lezione dallo stesso monitor, eventualità didatticamente sconsigliata al di fuori di studenti con BES o DSA che potrebbero fare lezione in presenza con i docenti, devono necessariamente essere visibili e questo non deve accadere durante le interrogazioni e durante le verifiche, se a distanza.
Se sussistessero problemi tecnici, i genitori avviseranno prontamente la Segreteria e si impegneranno a risolvere i problemi il più celermente possibile.
La consegna di eventuali elaborati scritti sarà regolata dai singoli docenti. Gli elaborati che perverranno fuori dalle modalità e dai tempi stabiliti saranno considerati nulli, a meno che i genitori non comprovino cause di forza maggiore con apposita comunicazione scritta e firmata da inviare in Segreteria.

Privacy

La Did comporta alcune problematiche inerenti alla tutela della privacy che difficilmente possono essere regolate. Ci si deve affidare, pertanto alla responsabilità dei singoli, studenti e genitori.
Non è consentito partecipare alle lezioni se non ai soli studenti ammessi alla lezione dal docente. Non è consentito divulgare i link dei singoli docenti. Non sono consentite registrazioni video, vocali o lo scatto di immagini delle lezioni. Né, a maggior ragione, la loro divulgazione.
